

# 收案数量结案时间双下降

## 浙江高院发布金融审判工作报告

本报记者 陈贞妃 通讯员 王华卫

本报讯 一审收案数近5年最低,平均结案时间持续缩短!12月18日,浙江省高级人民法院召开发布会,发布2023年浙江法院金融审判工作报告暨十大典型案例。报告显示,2023年,全省法院金融案件一审收案15.99万件,较上年减少2.09万件,下降11.54%。全省法院金融案件一审平均结案时间49.07天,也较上年有所减少,审理效率进一步提升。

浙江是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一,民间融资发达。近5年来,在全省法院一审受理的金融案件中,民间借贷纠纷和金融借款合同纠纷长期稳居第一和第二大案由。2023年,全省不同金融领域所涉金融案件一审收案集中在借款类、金融借款类等案件,占比达87.27%。

为立足浙江实际、服务实体经济发展,浙江法院在此类案件办理中,坚决落实民法典禁止高利放贷规定,不断加

大民间借贷领域治理力度。同时对控股股东、实控人等特殊主体的商事行为严格审查,准确识别相关主体通过关联交易、资金流转、权利滥用等形式将债务转嫁企业的不法行为,维护企业和中小股东利益。

此次发布的十大典型案例中,就有一起假借债权转让名义从事放贷业务的案件入选。

蔡某与某小贷公司签订《借款合同》,约定借款金额10万元,借款月利率1.2%,借款期限1个月。当天,某小贷公司虽然向蔡某交付了10万元借款,但当即又与某咨询公司签订了《债权转让通知》,将蔡某的10万元债权转让给某咨询公司。某咨询公司向某小贷公司支付10万余元转让金,由蔡某直接向某咨询公司按期还款本金及利息。之后,双方因还款事宜发生纠纷诉至法院。

法院对债权转让严格审查后发现,虽然案涉《借款合同》中的合同签署相对方系某小贷公司,但《借款合同》与《债权转让通知》签署于同一天,在某咨询公司支付所谓债权转让款前,某咨询公司方

已经开始收取蔡某的还款,且某咨询公司还与某小贷公司存在合作关系,长期受让某小贷公司的债权。某咨询公司与某小贷公司实为通过签订债权转让合同制造受让债权的假象,借用某小贷公司名义从事放贷业务。根据银行业监督管理法第十九条规定,未经国务院银行业监督管理机构批准,任何单位或者个人不得设立银行业金融机构或者从事银行业金融机构的业务活动。法院最终认定某咨询公司构成经营性机构放贷,依法认定借款行为无效。

此次发布的典型案例包括了民间借贷纠纷、金融借款合同纠纷、保险类纠纷、证券类纠纷、票据类纠纷等多个案由,基本涵盖了浙江法院金融审判工作中主要的案件类型。

浙江法院将持续把握能定位,深化金融审判理念,关注重点领域,推进金融纠纷化解;加大民间借贷治理力度,推动完善职业放贷人制度,打击高利放贷和虚假诉讼等,进一步提升区域金融司法影响力,防范化解区域性经济社会风险。

### 这所小学 把地方特色非遗项目 编入体育课

新华社 李嘉

在江南水乡的河道旁,一所学校的操场上,孩子们正跟随节奏鲜明的音乐,练习着一种独特的武术——练市船拳。他们下盘稳健,握拳击掌,一招一式,虎虎生风。

这是湖州市南浔区练市镇练市小学的特色体育项目,校长徐辉让学生们在大课间练习当地的传统体育项目——浙江省非物质文化遗产练市船拳。学生们不仅强身健体,还成为了非遗文化的小小传承者。

船拳,顾名思义是一种船上的武术。徐辉认为,它不仅是一套拳法,还承载着深厚的历史文化和江南水乡的生活智慧,而学校应该担负起传承当地传统文化的责任。徐辉说:“船拳的传承,不仅是一项运动的保存,更是对家乡文化的一种溯源和认知。”在他的倡导下,学校每周都会安排一节体育课专门教授船拳,并且在大课间时让学生进行套路练习。对于有兴趣和天赋的学生,学校还成立了船拳社团,让他们有更多机会深入学习和展示。

“学习船拳能够加深学生对家乡文化根源的认知和了解,从而增强对本土文化的认同感和自豪感。船拳训练也是一个技能提升和意志磨砺的过程。在船拳的练习中,学生们学会了坚持和忍耐,这对他们的性格塑造和品质培养有着积极的影响。”他说。

为了更好地传承和推广船拳,徐辉和老师们一起编写了专门的教材。他们不仅保留了船拳的传统特色,还根据现代教育的需求对套路进行适当改编和创新。在徐辉的推动下,船拳已成为练市小学的一大特色,学生们在各级比赛中取得优异的成绩。

徐辉从1990年起担任练市小学的语文老师,除了日常教学,他还带领乒乓球社团的学生训练。在乒乓球的击球声中,他逐渐认识到体育对学生的深远影响。2015年,徐辉成为练市小学第14任校长。徐辉工作的第一步是将练市小学的体育课开足开齐,充分保证学生在校的运动时间。学校创设了“体育处”专门分管体育工作,安排专人关注学生的健康情况,与教导处协调安排体育课程。

在蔡崇信以体树人教育联盟项目的支持下,除了船拳和固定的体育课程,练市小学有乒乓球、网球、啦啦操等14个体育社团,还引入了曲棍球和棍网球运动。每年校内赛事举办数量从原来的三四十场增加到300多场。

徐辉特别强调全员参与的重要性。他认为,体育应该让所有学生都参与进来,通过体育得到自身的提升。“我们希望体育能够成为连接每个学生的纽带,让每个人都能在体育中找到自己的位置。”他也是全员体育的身体力行者。任教34年,徐辉从语文老师摇身一变成为“陪练”高手,乒乓球、足球样样精通,常常指导学生们训练。

练市小学的体育老师还要兼任班主任和主课教学;同时,文化课教师也都要加入体育教师行列,组织体育课和体育活动。徐辉介绍,老师们刚开始也不习惯,但后来不仅玩得高兴、提升了体能,运动也给工作生活注入了新鲜感。全校一起动起来,也让师生关系更亲近,老师学生人人都是“体育咖”。学生们还会向校长和老师们发起挑战。每年儿童节,“一起上场,挑战校长”体育比赛都会在练市小学火热上演,校长、班主任和其他老师们一一应战。

谈及学生们发起的乒乓球挑战,徐辉笑言:“现在他们天天训练,水平都很高,我打不过高年级的学生。”体育好,成绩也好。练市小学的教学质量连续两年稳居南浔区小学组前列。更重要的是,学生的自主性和抗压能力提升了,孩子们带着笑脸回家,亲子关系也更加和谐。

徐辉认为,体育不仅能够强身健体,更有一种精神的感召力。他说:“体育有一种号召力,它能够凝聚人心,振奋精神。在学校,体育不仅仅是一种竞技活动,更是一种教育方式。通过体育,学生们学会了团队合作、公平竞争和尊重他人。”

徐辉近日入选了第五届蔡崇信以体树人校长计划,他表示将继续坚持以体树人理念,培育新时代的少年。他说:“我的心愿很简单,希望学生身体强壮、心理强健,学会团队合作,用强大的抗压能力和开放的心态迎接生活中的每一个挑战,让体育精神成为他们一生的伙伴。”

### “警察叔叔和我打乒乓”



近日,温州龙湾公安海城派出所民警来到辖区民工子弟学校,为孩子们送去丰富的体育用品,还与孩子们一同参与体育运动,不仅在孩子们心中种下了体育梦想的种子,更让孩子们感受到来自社会的关爱与温暖。

通讯员 施倩影 摄

## 杭州临安青山湖科技城法庭揭牌成立

见习记者 蓝昕宇 通讯员 陈德慧

本报讯 12月18日,杭州市临安区人民法院青山湖科技城人民法庭正式揭牌成立,主要负责审理青山湖科技城辖区涉企纠纷和临安区买卖合同纠纷案件(位于潜和两昌地区除外)。临安法院党组书记、院长夏强敲响了该法庭揭牌后的第一槌,公开开庭审理

了一起买卖合同纠纷案。

青山湖科技城聚集着400余家规模以上工业企业、31家科研院所和5所高等院校,产业聚“链”,人才兴旺。为更好地服务企业、推动产城融合,青山湖科技城法庭应运而生,“零距离”给企业提供司法服务,为辖区“筑巢引凤”提供更坚实的法治基底。

当日,庭审结束后,法庭干警与企

业家代表还举行了以“法护营商,共话发展”为主题的座谈会,聚焦企业所需所盼提供法律支持。

“青山湖科技城法庭将全力发挥‘科创新城+专业化人民法庭’特色优势,打造‘快立、快调、快审、快执、快救’五位一体的一站式涉企纠纷多元解纷机制。用法治力量,守护幸福临安。”夏强说。

## 杭州建强基层应急消防治理体系

本报记者 王乃召 通讯员 单曹辉

本报讯 随着杭州富阳湖源溪上如龙鳞一般的“V”字型水坝在网上爆火,夏季高峰期时,几十米的河段涌入两三千人。被龙鳞坝溢出效应带动,今年贯穿湖源乡的16公里多的河段都成了游客露营戏水的好去处。“湖源乡境内山高谷深,是富阳典型的降雨集中区域,易发生小流域山洪或地质灾害。”湖源乡党委委员、人武部长夏再根说,而且全乡地域广、村落散、进出道路唯一,乡党委政府不仅要做好

常态化安全管理工作,也必须担负起防汛和应急救援的重任。

今年以来,湖源乡全面推进应急消防治理体系规范化建设,建成集联动指挥中心等多功能于一体的应急消防管理站,打造“应急一张图”应用,通过拓展网格治理功能,全面统筹乡村两级应急消防管理工作。“我们还以应急消防融入基层治理,构建村级微消防体系、叫应叫醒体系、水域安全吹哨机制等,系统化提升应急响应水平、自救互救能力。”湖源乡应急消防站站长王键介绍,比如在全乡26个网格各建立

一支体力好、经验足的三人自救小组,在防汛防台期间常态化巡查风险点位,在遇到险情时及时吹哨,第一时间疏散游客、开展现场救援。

湖源推进防汛体系提能升级,也是杭州建强基层应急消防治理体系的生动缩影。近年来,杭州以“站队融合、防救结合、以防为主、救早灭小”为目标,建强基层组织架构、工作运行、风险防控、应急处突、支撑保障等工作体系,初步构建起覆盖城乡、功能完善、反应迅速的基层应急消防治理体系,191个镇街全部建起应急消防管理站。